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Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reiljjel.

HATÁRŐR 
Szerkesztéség és kiadóhivatal:

—Újvidék. ~: 

Petőfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lap veik nyomdája is elfogad.

h Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Pán Újvidéki Hivatalos Lapja.

Feltámadunk!
Az emberiség történelmében nincs 

magasztosabb, az érzelmet és gondolko­
dást inkább igénybe vevő tragédia, mint 
■a világmegváltó Istenember kínszenvedé­
sének története, a virágvasárnapi fel ma­
gasztalás után golgothai kereszthalála, mi­
kor az uj hitbeli és erkölcsi világrendnek 
örök igazságát saját drága életével pe­
csételte meg.

De ha megrendítő is ez a mélységes 
tragédia, amid ói vendetesebb, ir.egraga- 
dóbb a feltámadás, mikor az Ur felszáll 
a lezárt es őrökkel xih iIvett sir enyésze­
téből s ntszcllemü t teste lerázva a mú­
landóság bilincseit és hamvaiból feltá­
madva, eget kér. E csodálatos diad.,1 a 
halál felett biztosítja az emberiség sza­
mára a keresztény tanok örökkévalóságát 
és vele megállapítja a lelkek azon tánto­
ríthatatlan meggyőződését, mely a későbbi 
vértanuságbnn nyiíatkoz k s amely az uj 
hitnek leghathatósabb nevelője ieit.

Mély tanulság rejlik ebben a halai - 
és enyészeten télül emelkedő szent meg­
győződésben és mely erkölcsi erő hatotta 
át az emberiséget ennek következtében 
törekvéseiben, mely a mai kultúrában 
szárnyat kölcsönöz ernyedetlen munkával 
a szellemnek és azt lovába tagadja azon 
magasztos pályákon, melyeket már eddig 
befutott és amelyek) e ezután rá lép.

□ TÁRCA. _

Ä hsvét Jeruzsálemben.
— Egy francia történetíró elbeszélése. —

Sajátságos, érdekes képet test egy francia 
történetivé arról a mozgalmas, g/ino« 'Tűről, 
amely Krisztus idejében húsvétin a u a. koilolt 
a zsidók szent városában, Jcruzsáksuben. A 
világ minden tája felöl özönlött ide a sok 
zsidózarándok, hogy a tavasz ünnepén áldo­
zatot mutasson be az örökkévalónak.

A mint egy-egy zarándokcsapat Mért a
Jeruzsálem körüli utolsó hegylánc ormai a, 
eleven élet költözött a bosszú úttól fáradt cso­
portba. Innen ugyanis már látni 'ehet a szent 
városi, amelynek tetői és falai sárgán ragyog­
nak az iz -ó napfényben Távol a Cióidi 'gy 
tetején h I talmas terrnsz-forma emelkedik a 
magasság felé. A legszentebb hely ez s lat tá­
ra minden zarándok térdre borul s imádkozik. 
Azután megindul a város kapui elé, melyek­
nél pásztorok őrzik az áldozati' szánt s időn­
ként behocsátolt juhok ezreit. A kapuk elölt 
tanyázik a nagy sei eg bélpoklos koldus is.

Igen, a szellemnek megvihallan, 
megmegdönl hetién erőssége az, mit 
az uj hit nyújtott az emberiségnek; 
a vallás mártiromsága megszülte a tudo­
mányuk eiős hitét, sokszor mártiromsá- 
gat is.

A szellem működése kiszállt egyes 
régi kuituráiiamok kicsinyes és szüle ha­
táraiból és igy nemcsak a keresztény val­
lás lett katholikus, egyetemes, de a szel­
lemnek km mása is általánossá és egyete­
messé vált.

Az újabb kultúrtörténet, minden viv- 
iijcin yet Ved, a keicsUeny vanüs . 11 Cg ul u p i- 
lasavm, u léilttinadasaai vvtie lenat Kez­
detét és midő” ma, Husvét ünnepén hi­
tünk' érdekében szállnak ég felé a zso­
lozsmák, ezek egyúttal a mai műveltséget 
és tudományt isdi esőitik, üdvözlik, mely 
hasonlóan felszállt az Ur szájából és uj 
irányt vett.

Mi lesz az emberi-égből, ha az Ur 
hatalmas szelleme meg nem iepeszti a 
sziklásul, ha éleié és vallása ezen rend­
es errnészet fölötti aktussal nem lel meg­
dicsőülést ? Az Ur tanai elvesznek a né­
pek hitetlen forrongó zűrében ésanaza- 
rethi magasztos tanító működését és 
munkáját elnyeli az anyagiságban és 
tudatlanságban elmerült emberiség léha 
törekvése és iránynélküli ide-oda való 
révedezése.

A feltámadásnak a halál és tespedes 
láncaiból az életet megváltó szelleme lengje

Nel ik tilos a szent városba lépni s ez. a sors 
éri azt is, aki megérinti őket. Ki is használjak 
a zarándokok Molinó, akik es k alamizsna 
róván menekülhetnek az érintésüktől, legre 
bejut a csoport a városba. Az utcák keske­
nyek, piszkosak, girbe-görbék s a tolongás oly 
óriás bennük, hogy ló!eg/eni is a'ig lehet Az 
utcák sarkán, a házak mellett kutyák nevet­
nek köztük- cgv-egy álmos koldus. A tömeg 
nevel nimm' szitkozódik s o zűrzavarban 
vonul tovább lassan a négy világ táj ok teloi
jött zarándok .

Az egyik érdekes csoportban nomád zsi­
dók jönnek a Holt-tenger vidékéről. Sötét- 
szíiiík barna vászon a ruhájuk s levele ege-z 
során hozzák magukkal árucikkeiket, a sót, 
m,,„ a földi szurkot. Különösen híres szépek 
az asszonyaik. Sötét ruhájukat lestől szépén 
vetik a vállukra, formás, gömbölyű karjukkal 
a vermeket tartják s nagy, sötét szeműk a 
hosszú, fárasztó ut után is buszke, egyenes 
járásukon mt látszik a pusztai élet poeziso, 
szabadsága Majd az «ntiokiai és efezusi zsi­
dók jönnek. A fényűző és bűnös varosokban 
mini uzsorások szereztek sok, nagyon sok 
arnnvat s övük tele a templomnak szánt arany­
pénzzel. Hirtelen tolongás támad a szült ut­

ál e hazát is jelen válságos helyzetében, 
adjon erőt, szilárd akaratot és kitartást a 
haza függetlenségéért, szabadságáért és 
boldogságáéit küzdőknek.

Valamint a mindennapi megélhetés­
ért folyó nehéz küzdelmek közepette a 
jobb jövő reménye önt erőt és kitartást 
a már csüggedni kész lelkek be, ép úgy 
a feltámadás szülte hit nem enged csüg­
gednünk, hanem batoiit és lelkesít azon 
erős meggyőződésben, hogy — miként 
ezredéves történelmi múltúnk bizonyítja 
—■ a magyar nemzet jogait lehet bilin- 
c°ekbe verni ideig-óraig, de mint az ölök 
Igazság, feltámadnak, mert nincs erő és 
hatalom, mely letörni, megsemmisíteni 
tudná.

A feltámadás ünnepén Alleluját zeng­
ve az emberiség végheletlen örök Szere­
tőiének, leborulunk -a menyei trón zsá­
molya elölt és hő imában könyörgünk a 
menyei Atyához: adja meg a háza fiainak 
az áhítozott békét s vele a munkát, hogy 
a nehéz válságba jutott, sokat hányatott 
haza üdve, boldogsága feltámadjon!

Féiszázados jubileum.
(1862 — 1912.)

Szűk családi körben ritka jubileumát 
iPe e hó elsején egy köztiszteletben álló pol­
gártársunk, /feiger Ágoston ; ütvén eszten- 
leje, hogy jónevti könyv- és papirkereskedé- 
iói Újvidéken megalapította.

abaii Alexandriai család közeledik s hatal­
mas elefántjai csaknem az egész utca széles­
nél elfoglalják. Mögöttük az Eufi alesz vidé- 
;éi"")! va’ó zsidóit jönnek, lobogó turbánjuk es 
ív Írott szakái luk babiloni hatásra mutat. Ala- 
sony, de szívós, csinos lovon ülnek, mer 
)tCnyóc-tA« főfoglalkozásuk, ijovuikat a 
ént városban eladják a római katonáknak s 

/.utón cryalogs/.errel menm k hava
Három leeresztett híd köti össze a tem- 

lomot a várossal, rajtuk tolong a nép a szent 
0jy f(,)p g n.hi niöst először lép at s* Kapu- 
in* tágra nyílt szemmel bámulja a vakító 
ompát. N 'gy pompás színes márvány oszlop- 
3|. tartja fönn u magasban a legapróbb iesz- 
,|i,r díszes, el rádás cédrusfumenye/etet. » e 
iá r vány erdő alján beláthatatlan süru tömeg 
dong ' Balra óriási udvar, csiszolt mnrvany- 
ip ja in tükröződik a ragyogó napfény, boiot- 
. mint valami nyugvó, fényes to fölött, sí le­
lj tovább egyre a sűrű zarándok-tömeg. Al- 
ozó kenyér árusok, galambot kínálók utján 
•iiyy emelvényeken papok árverezik a leva- 
olt juhok bőrét. Kellemetlen vérszag környezi 
helyet s körűié süvögnek « gyapjukeresKe- 

ők Majd szúrós szemű pénzváltók nézik a 
ómegát s zacskójukban halkan csörgetik a

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
Egv koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett 1
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Ötvou „qszto,udő, oly fáradhatatlan mun- 
kásséighin töltve, mint azt Herger Ágoston 
tette, igen nagy idd. Herger Ágoston oly idő­
ben alapította üzletét (1862.), oly időben mer­
te ebben a végvidéki, altkor majdnem tisztára 
szerb és nőméi városban a magyar irodalom 
termékeit — természetesen nagy anyagi ál­
dozatok árán — terjeszteni, amikor ez még nagy 
dolog volt. A kiegyezés előtti időre esik uz (í 
üzietulupitása, amikor a nemzet es a dinasztia 
között még ádázán folyt a harc ; amikor ma­
gyar szót kiejteni majdnem bűn volt; ami­
kor magyar könyveket terjeszteni inkább ha- 
zafiuskodns, mint luillui’ténykedés volt.

Az 6 üzlete felett láttunk Újvidéken 
először tiszta magyar cég á1, ‘. amelyet nem 
egyszer mocskoltak he sarai az újvidéki 
pgogermánok, akik evekig i >ykottáiták is a 
„renegát 11 rgei"‘ üzletét, Ide azért Herger 
Ágoston, aki már akkor is kuruc volt, egy 
napra som vette le a m agyar cégfelirást.

Hosszú, szorgalmas munkával teli évek­
nek kellett elmulniok, amíg a Herger-féle 
könyv- és p npirkereskedés arra a niveaura el­
jutott, amelyen évtizedekig tartotta magit és 
igy hire messzi ment a déli megyékben.

E mellett négy évtizeden át jelentős sze­
repet játszott a városi politikában, a katholi- 
kus egyház elinngynrositása körül is bokros 
érdemei vannak s csak az utóbbi években lé­
pett vissza a neki már terhes közé!Hi szerep­
léstől, hogy tisztán üzletének élhessen.

Érdemesnek tartjuk megemlíteni, hogy 
volt tanítványai szerte az országban találha­
tók, kik közül egyesek, mint Toldi Lajos bu­
dai és Kugl István zágrábi könyvkiadók or­
szágos nevűek. Az ő könyvkereskedésében 
töltöttek sok évet boldogult Scháffer Péter 
és jelenlegi utóda, Abrahám János is, nem­
különben Kosier Alajos, az Atheneum-kiadó- 
hivatal vezetője. — Szintén érdemes a fel 
jegyzésre, hogy Herger Ágoston üzlete a vi­
lágon legrégibb olyan könyv- és papirkeres- 
kedő cég, amelyet még mindig az alapító je­
gyez és vezet.

Most, amidőn az országból mindenün­
nen siettek üdvözölni a jubilálót és újvidéki 
tisztelői is igaz ünneplésben részesítették a köz- 
tiszteletnek örvendő „Herger bácsi“-l, mi is az 
üdvözlők sorába lépünk és a Mindenhatótól 
még sok boldog esztendőt kérünk a város 
szeretett Herger bácsijának.

hírek.

Lapunk t. olvasóinak, jóbarátai­
nak és munkatársainknak : Boldog­
ünnepeket I

A. föltámadás ünnepét a szokott egy­
házi fény nyel és pompával ülte meg a katho- 
likus hívők sokasága. Délután az örmény 
kath. templomban volt a föl támadás ünnepe, 
utána a róku.si kápolnában s végül a belvá­
rosi templomban. A körmenethen — borult, 
hideg idő melled — több ezer főnyi kö­

lti Való bór-.t s 
jfi lithium or M 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes tentej savanyutiz.

A mST Ssinye-Lipócst SíUvitorforrás-rríll«!*» 
Avvo 1 Budapest, V. Rudolf-rnkpart 8.

pénzt. A római érmet zsidó pénzre keil be­
váltam, meit csak ilyent, fogad el a templom.

Rövid vörös kabátban, kemény s örökké 
változatlan arckifejezéssel néhány római ka­
tona jár az emberek között, hogy a rendet 
főntartsa. A tömeg messze kerülve nyit ne­
kik széles utat, mert aki me*'riuli őkel, tisz­
tátalanná válik s csak napnyugta ut n, meg- 
fürödve mehet a szentélybe. Az udvar után 
bástyatér következik, a honnan a márvány­
táblába vésett fülirás halálbüntetés terhe alatt 
tiltja el az idegent. Itt már a szent hely bás­
tyái kezdődnek a a nagy, vörös és sárga kö­
vekből összerótt falon csak egykét titokzatos 
keskeny ajtó latszik.

De a nagy udvar után is még három 
térség, az asszonyok, a tiszta férfiak és a pa­
pok udvara következik, mielőtt az áldozat, he­
lyét elérnék. Itt is mindenütt beláthatatlan 
tömeg, az mnszijjak valóságos tengere.

Az első udvar végén fehérbe öltözött le­
viták állanak s hangosan éneklik a zsoltárt. 
Az óriás tömeg felel nekik s lassan vonul to­
vább. Az. asszonyoknak csak idáig szabad 
jönniök, de a rácsos terraszokról ők is nézhe­
tik az áldozást. E terraszok előtt van a na-

zöoség vett részt. Szerb polgártársaink, akik 
ezúttal velünk együtt ülik Husvét ünnepét, 
vasárnap h ijnalban tarják a feltámadás ün­
nepét.

Az érsek bávmautja. l)r. Csernoch 
János kalocsai érsek a következő napokon ős 
helyeken fog bérmálni: május 12 én »Szabad­
ka Tompa puszta, lJ-i-t én Szabadkán, 15-én 
Tavaukuton, Itt án Ludason, l7 én Nagyfé­
nyen, 1 S án Temerinben, 19 én Újvidéken, 
20-án Rutákon, 2L-án [bilincsében, 22 én Pa­
lánkat), 23-án Dunabökényen, 24-én Bacsuj- 
lukon és Palomin, 25 én Vájsz kán, 2tt és 27- 
éu, a pünkösdi üimnep ken Kalocsán.

A Drake. AI tál Dr. Pmkovich Sándor 
titkár szerkesztésében kiadott isni. reltcrjes/.lő 
füzetek elseje a napokban hagyta el a sajtói. 
Cián;: a székely körvasút mentén.

A Petőfi társaság e hóban művészi 
hangversenyt rendez s az előkészítés munká­
lataival Dr. Piukovich Sándor főgiimi. tanárt. 
bízta meg.

Eljegyzés Várad! Lajos vasúti vendég­
lős kedves és szeretetreméltó nővéréi: Klárát 
eljegyezte Hajós Imre földeáki elöljáró.

Az Apolló színház igazgatósága jövő 
héten minden második napra premiert tűzött 
ki, u. m. vasárnap, helfő „A halász inouyasz- 
szonya“ tengerész dráma, előadva a dán szí­
nészekkel ; továbbá kedd, szerda, csütörtök 
„Zigomár II.“ Most, hogy az apacsok Paris 
közelében oly vakmerő módon rabolták ki 
egy nagy banknak a főpénztárát s az egész 
francia rendőrség gyilkos hajszát indított a 
banditák után — valósággal aktualitást nyer 
a „Zigomár II.“ című hatalmas mozi dráma, 
a melynél bámulatosabb dolgot még nem pro­
dukált a kinematográfia. Az első Zigomár 
képnek a t’ulytatásakép történt, a szenzációs 
felvétel, amelyben Zigomár, a félelmetes ha­
ramia felveszi a harcot Nick Carterrel, a zse­
niális és elszánt deleld ívvel. A kép véges-vé­
gig leköti a néző figyelmét s egyik izgalmas 
jelenet a másikat követi. Mind a három nap 
este 6 órától kezdve folytatólagosan 8 lg és 
a második előadás pont fél 9 órakor lesz be­
mutatva az Apollóban. — Tekintettel arra, 
hogy a Zigomár I előadások eddig is igen 
látogatottak voltak, az Apolló igazgatósága 
kéri a n. é. közönséget, hogy a jegyeket hi­
hetőleg előre váltsa meg. — F. hó 13-án, 
szombaton „Egy a sok közül“, a 6. sláger lesz 
bénulta I va.

zaieánusok szí lilájának terme. Durva zsák- 
vászon ba öltözve, n h-sszu böjttől soványan 
állnak itt a fanatikusok s egymás koponyáját 
borotválják A leborotvált hajat, aztán a köze­
pén füstölgő kazánban jószága balzsammal 
vegyest áldozatul elégelik Túl rajtuk az asz- 
szonyok tornásza. Ifjú menyecskék, akik most 
először kereshették föl a szent helyet, arcukat 
az aranyozott rácshoz szorítva nézik kíván­
csian az áldozást. A nagy oltáron hatalmas 
láng lobog s körül a földöt meleg vörös vér 
borítja, mert a papok itt folytonosan vagdal­
jak el a bárányok nyakát. A vért a fehérru­
hás pap arany serlegbe fogja föl s kézről- 
kéz-e adja tovább, inig a lángba öntik. Má­
sok meg zsírt, fagygyut öntenek a tűzre, amely 
lobogva nyel el mindent.

Este az apa hazaviszi várakozó család­
jának a levágott juhot, amelynek vérét és 
zsírját az Urnák áldozták. Haródesz egyszer 
elrendelte, hogy a papok minden levágott bá­
rány máját tegyék félre. Azután megszámol­
ták a májakat és halszázezret találtak. Hat­
százezer család jött tehát Krisztus idejében 
husvét ünnepére Jeruzsálembe, vagyis lega­
lább is három millió lélek.

Anyakönyvi hir Az anyakönyvi hi­
vatalnál rnárc. 29-ápr 5-ig bejelentett szüle­
tések 29, még pedig 15 fin, 14 leány ; meg­
hall. 19.

Tél a tavaszban. A szerdai förtelmes 
téli időt és havazást csütörtök szárazabb és 
melegebb idő válotla fel; este ki is derült az 
ég és meghozta a gazdaközönség rémét: a fa­
gyot. Péntek reggelre kőkeményre fagyott a 
föld s a legszebb kilátásokkal kecsegtető remé­
nyeket tönkretette. A szép fejlődésnek indult 
szőlő, gyümölcsfák és vélemények tetemes 
károkat szenvedtek s ami a legszommubb, 
nem szórványosan csak egyes vidékeket ért 
a fagyasztó hideg, hanem országszerte nagy 
a gazdaságban okozott kár.

A húsvéti piros tojás. A keresztények 
husvétkor, a pogány ok tavasz kezdetén tojás­
sal ajándékozzák meg egymást. S minden vi­
déknek más-más n húsvéti tojása. A r ,-z, a 
disz, mely a tojásokat borítja, kifejezi az illető 
nép művészi érzését. Van például vidék Nagy­
szeben tájékán, n hol semmi egyéb disz lim­
esen a húsvéti tojásokon, mint .-miien rajzolt 
apró fehér keresztecskék Mily érdekes világot 
vet ez a tény az olt lakó rom ai nép művelt­
ségére, vallásosságára. Néhol bárányok vagy 
kakasok vaunak ékes koszomba foglalva. N i- 
gyon gyakori a bárány, mely egy templom- 
zászlót visz ; nagy keresztre erősített lobogó, 
hermelin -köpeny kereszttel és fölötte tövisko­
rona. Debrecen környékén és .1 asz-Nagy Kun- 
Szolnokmegyébon láthatni igen szép művészi 
szomorú füzet karcolva a tojásra. Reformátu­
sok lakják e környéke', kik ezt a fát, mint 
vallási szimbólumot, itt-ott egyházi pecsétjü­
kön is használják. A kukorékoló kakast, a 
hit, remény és szeretet szokásos joiképeit is 
gyakran látni húsvéti tojáson. Gyakori disz: 
két egymásba fonoda lángoló szív ; a virág 
körülvette két esókolódzó galamb, alattuk ró­
zsaszál ; lángoló szív keresztiéi és horgony­
nyal egymagában álló rózsaszál és mirtus. 
Erotikus toj-Asdisz : nyúl, melyet egér követ; a 
kakas ; a virágkosár es fölötte méh ; galamb 
levéllel ; sírkő virágc.-eréppel. Más tojáson 
lovas vágtat, kit hollók kísérnek ; idillikus 
otthont, is láthatni egy-egy tojáson, galambok­
kal, Irattal és szénaboglyával. Nem hiányza­
nak a hazafias vonatkozású szimbólumok sem, 
mint. a szent korona, a magyar címer. A ma­
gyar nép csak piros tojást ismer, a románajku 
lakosoknál gyakoriak a sárgásainüek, lila és 
sötét kávészinben játszók. A szerbek pirosra 
és sárgára, a ru ének pirost a. sárgára és zöldre 
festik a tojást Arad várm-'gye egyik őserodetü 
magyai kö/.segéb o, a tojásnak nem adnak 
alapszint, hm m fehér felületére n díszítést 
pirossal festik. Más, rendesen magyar vidéken 
márványozott tojás divatos. Eleinte, húsvétiról' 
rendesen csak fehér tojást adlak egymásnak 
az emberek, úgy a mint ez most is sok falu­
ban dívik. Csak idő. el óhajtották az ajándékba 
adott tojás értékét és becsét az által is fo* 
kozni, hogy pirosra festették, az öröm sziliére. 
Van azonban még egy ok, mely a fehér tojás 
festését magyarázza és ez a nép legszebb, íeg- 
önzetlenebb idealizmusában leli magyarásatát. 
Valószínűleg azért festették m-g a tojást, hogy 
az eredeti rendeltetésétől elvonva, tisztán csak 
az önzetlen ragaszkodás jelképéül szolgaid fi­
son. A tojás fest-se egyébként ősi égi ssokás, 
eredőin a kereszténységet is megelőzte s igy 
bizonyos az a föltevés is, hogy a tojás kicif- 
rázása és díszítményekkel ékesitése már az ó-kor­
ban ismeretes volt. Az első díszítési elemek 
ugyanazok lehettek, amelyeket az iparcikke­
ken használlak Ilyen díszítési anyagot bőven 
találunk már az úgynevezett neolit-korszak­
ban.

Rétek és legelők javítása. A rétek és 
legelők megfelelő gondozás hiányában nem 
szolgáltatnak kielégítő terméseredményeket

/ X X \
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dig íiz állattenyésztés fejlesztése érdekében 
kívánatos, hogy a rétek és legelők termése 
okszerű miveiés Alt vl jelentékenyen fokoztas- 
sék Szól ez leginkább a száraz, rossz ter­
mésű rétek és legelőkre, melyek hozama fel­
törés egy éven át kapás növénimyel való be- 
űlletés, azután trágyázás és megfelelő fűmag­
gal való bevetés által igen jelentékenyen emel­
hető. Akik rétjeik és legelőik javításával vagy 
karban tartásával foglalkozni kivannak és szak­
tanácsért a földmivelősügyi miniszterhez for­
dulnak, a szükséges szakközegeket kiküldi, 
kik megfelelő tanáccsal és munkatervvel szol­
gálunk.''A munkatevvek elkészítését és a hely­
színi kiszállás költségeit a földmivelősügyi 
miniszter tárcája terhére elvállalja.

Egy amerikai magyar szónok Vér­
tesi Károly beszédeiről, líuthy Zoltán, 
uew-yorki magyar ref. lelkész, a magyaror­
szági református egyház amerikai keleti egy­
házmegyéjének esperese, a kiváló jeles szónok 
és szei kesztő a New-Yorkban megjelenő „Re­
formátus Híradó“ cimü lapjának f. é március 
9[ i számában közli bácskai Írónknak arcképét 
és Így ir: ,.Vértesi Károly, hattyúdalok, be­
szédek és Írások (1908-1910) a ciine annak a 
vaskos könyvnek, ameiylyel hírneves magyar 
Íróinknak egyik legjele ebbike, Vértesi Károly, 
újra feltűnt a magyar könyvpiacon. Negyven 
éves írói jubileuma emlékére adui ki e művet, 
amelyből szinte kiragyog Vértesi Karolynak 
istenáldotta tehetsége, világlátogatoltsága, ha­
talmas anyaggyüjlü ereje s művészi rendező 
és kidolgozó képessége. Minket, amerikai ma­
gyarokat, közelebbről is érdekel Vértesi iro­
dalmi munkássága. Az amerikai ref. egyház­
megye és ti n;w yorki ref. egyház 1911. évi 
jubileuma ahnanachjába is lángoló hazaszere­
tetről tanúskodó, hangulatos emléksorokat 
küldött. A st. louisi világkiállítás alkalmával 
itt járt Amerikában s ,,Körutazás Ameriká­
ban“ címmel, csodálatosan szép költői kedély- 
lyel irta le élvezetes és tanulságos amerikai 
útját. A legutóbb megjelent hattyúdalai ha­
zafias ős egyéb ünnepélyeken s küldöttségben 
előadott gyönyörű beszédeit s alkalmi cikkeit 
örökítik meg. Az eget ostromló erő a mély­
ségeket kimérő hatalommal ölelkezik e beszé­
dekben és cikkükben. Egyik szebb mint a 
másik. A mélyen járó, tartalmas eszméknek 
igazi kincses háza mindegyik. Minden magyar 
ember nagy haszonnal és élvezett"! olvashatja 
őket. Szerezzék meg az amerikai magyarok is."

Sitetnómák fölvétele. A siketnémák 
szegedi intezetebe a legközelebbi tanévre har­
minc 7—1U éves siketnéma gyermek vételik 
fel. Ezenkívül oly gyermekek is pályázhatnak 
felvételért, kik később siketültek meg, de a 
beszédet könnyen elfelejthetnék. A magyar 
álhun vasúti alkalmazottak gyermekei, Csuii- 
grád és Bácsbodrog vármegyei gyermekük tel je­
sen díjtalanul vételnek fel. A felvétel iránti 
kérvények mielőbbi beküldése kívánatos. Bő­
vebb felvilágosítást levélbeli megkeresésre az 
intézet igazgatósága ad (Szeged, Bécsi körút 
íSG. szám )

Elhunyt lelkész. Cziráky Gyula r. kot. 
segédlelkósz, a topolyai plébánia volt admi­
nisztrátora hosszabb betegség után Dunaföld- 
váron, rokonai körében elhunyt.

Közigazgatási bejárás. A zsablyai-saj- 
kásgyörgye-m izsor-tündévesi vasútvonal közig, 
bejárása, Hegyesh dini min. osztálytanácsos 
elnöklete alatt maró. 2:1 én tartatott meg.

Nyugdíjazott közs jegyzők. A leg­
utóbbi vm. közgyűlés Tománovics György 
bácskodi jegyzőt 3338 koronával, Szokola Gyu­
la csantavén jegyzőt 2590 k , Zsigmond Gyula 
piros! jegyzőt 2350 k . Pencz Adám garat jegy­
zőt 2198 k. és Muró Ambrus nagy baracskai 
jegyzőt KibO koronával nyugdíjazta.______

Káty község képviselőtestülete elhatá­
rozta az egész közs ág csatornázását, mely mun­
ka körülbelül Bö.OÖO koronába fog kerülni. 
Felsőbb jóváhagyás után azonnal elkészíttetik 
a terveket és kiírják a versenytárgyalást is. 
A csatornázás nagyban fog hozzájárulni a 
község közegészségügyének emeléséhez.

smm

Államsegély. A bajai Patronage egye­
sületnek öOü kor. államsegélyt folyósított az 
igazságügy miniszter.

Kiesett a vonatból Kalentics Novák 
74 éves ősziváci napszámos a napokban Zotn- 
borba utazlában, a szerb temető tájékán kie­
sett a robogó vonat, nyitva felejtett ajtaján- 
Maga sem tudja, hogyan történt a baleset. 
Iszonyúan összeroncsolt testtel beszállították 
a zom bori kórházba.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők leg­
közelebbi kép -sitő vizsgái Szegeden (a felső 
ipariskolában) e hó 14 én d e. 9 órakor lóg­
nak megtartatni. A kellően felszerelt kérvé­
nyek legkésőbb ápr. 13 iga m. kir. kér. ipar- 
fel ügyel-őséghez (Boldogasszony sugárul 18.) 
küldendők be.

B. Bodrog vmegye állategészség­
ügye mái é, 27-én. Lípfene : Liliomos, Over- 
húsz. Titel, Őrszállás, Zenta ; Veszettség : Szent- 
fűlöp, Magyarkanizsa ; takonykor és bőrféreg : 
Veprőd, .Péterréve, Palotai, Feketehegy, Kis­
hegyes, Óíutak, Tetnerin, üjfutak, Adu, Csu­
rog; rüh kór: Paripás, Kuczora, Péterré ve. Okér, 
Martoims, öjszivác, Magyarkanizsa ; sertés­
ei báné : Uj verbász, Kossuthfalva, Örszóllás ; 
sertésvész: Regőoze, Liliomos, Pinczéd, Kis 
kér, Paesér, Topolya, Ofutak, Szabadka 1.— 1 
Szépliget 5, Borócz ti, Bulkeszi és Dunacséb» 
7—7 udv.

Felelős szerkesztő Zaabauer Ágoston. 
Laptulajdonos az ui vidéki függetlenségi és 48-as párt.

Kiadó üzlethelyiség!
A tomm-ini utca 7. számú gépraktári helyi­

ség, annak feloszlatása miatt azonnal kiadó. 
Bővebb felvilágosítást ugyanott, vagv Langen 
ős Wolf cégnél, Budapest, VI , Váczá-körut 
59. nyerhető. * ^
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A mesterdalnok. .
Cipőin szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, vartok, 
Rajt’ van

35 L 1012 vgrh szám

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX. t.-o. 102 §- i értelmében ezennel közhír­
ré teszi, hogv az újvidéki kir járásbíróságnak 
1912 évi V. 495 szám alatt 1>. Kubinyi Ká­
roly újvidéki ügyvéd által képviselt vb. Lud­
vig Polmers csődtömege javára 21-1 kor. s jár. 
erőjéig 1912 évi március hó 9 én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján le- és felül­
foglalt és G75 kor. becsült következő ingó­
ságok, it. in. : bőráruk nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1912 ik évi V. 495/2 ez. végzése foly­
tan 214 kor. tőkekövetelés, ennek február hó 20 
napjától járó ti százalék kamatai, Va százalék 
váltődij és eddig összesen 50 kor 70 fillér­
ben bíróikig már megállapított költségek ere­
jűig, Újvidéken alperes üzletében leendő 
megtartására 1912 évi április lm tizene­
gyedik napjának dél előtti kilenc órája 
határidőül kitüzelik és ah tz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságokat; 1881. évi 
LX” t. c* 107. és 108. § ni értelmében
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak
adatni. , ,, . . .Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglnltalták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120 §• értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Újvidéken 1912. évi tnárc. 24. napján.
Baseli Sásul«.-

kir. bir. végrehajtó.
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iJ&~ Védjegy. „Horgony".

1' A Linimant. Capsid comp., j| 
a Horgony-Paln-Expeilar í'á
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Figyelmeztetés. Silány !\ unisr 
vhh«riáskoróvatosak legvuuk és « 1:
üveget fogadjunk el. moly a „Horßi ny v- > •
és a Siebter cégjegyzéssel eliaf-’n •• • «• jjsQ
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reumát, iFchiastanyag- 
cs erez.! v a róka I. nkorhe- 
tegséget, a Hatioajokat, 
gyermek korokat, csont- 
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Ha FORHIN“-na| permetez,
I mert K „FORHTN8 a’ — SZOT v Ijwr BOkBiorta megjavított. 1

Kevesebb bordói keverék
R ™ 1 ' kész állapotban !

F-SZOT Jj Napyon erősen tapad a nedves levélre is.
1 . Bármily harmatnál Is permetez-

IvCVeOCUU het vele semmi üledéke nincs
3 TTUlTlha, Szamta]aneltsnieiü nyilatkozat : .Gyárt- 

Ihuk az eddig dr. Asohenbraudt 
F-SZOT Iszabadalmát képezett Bézkénport és

Uot/ccakk bordói port is Kérjen ingyen és 
rVC VcäcOv» bérmentve leírást a
a munkabér! dad óim gyártói. Hűd« pest,

1 Vfllilii Képviselő ;K.'i tor Izidor.
Újvidék.

ügyedül! árusító Újvidéken : 1* indeisen Gusztáv kereskedő.____________

Hirdetmény.
A rom. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca 30 szám alatt 
épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó l-re különféle bolthe­
lyiségek pinceraktárral, 19 2. 
augusztus hó 1-én pedig 2 
négy szobás uriiakás kiadók.

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
felvilágosítások is megadatnak.

Balia Árpád
I-ső Syndikus,

;ra_

Ta

I Jííoleom 
Linerusj a 

Jerk St Schuschik
T»petahá/.íi

Vt ion, X I. (iuiiipendorlor- 
Hti'íisstse O.

Minta és kőltségejöirányzat kívánatra ingyen,

Milliók haszn á Ijf k.

reked tseg, hurut, el nyal kasodás, 
görcs-és szamárköhögés ellen 

(FX KAISER
rneil karamelláit a „3 fenyővel." 

por fi közjegyzőileg hitelesített or- 
OüiiŰ vosi és mag in bizonyítványok 

tanúskodnak a biztos sikerről-
felette ízletes, kellemes 

bonbonok.
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható Herceg István, Grossinger .Iá­
im«, Küchlei- Béla «ryógy szertáraiban. 
Steíémoviis l.y. fia, Petrovits és t’opov ts 
kereskedéseiben, Klein Oszkár drogui's- 
tánál, Stnisser István gyógysz. Karlóca, 
Koca iák l’uma, Ihrig C. Ratals örökösei 
Apaiin, Brodski, Adamffy gyóg.ysz. 
Pétervárad, Kujaschkovie Mitmvic, Hui 
nis A. India, Hondl ,T. Ruma, Wagner 
A. Dobrica, Peleinek Ottó Ujszlan- 
kamen, Gebauer Emil gyógysz. Bács.

, ' pJ : y'vtL

* a. - - ti#* jL——-^3^'

.V.V: .

LuDWGjom
mauusiiii r.ct> ÚJVIDÉK.

\ 'Janija dúsan Msmrelt luster, kávé, 
il ni, rum-, nsvi: iy vizek es ningy aradi 
I Itegj aí/.u borok noiji/ raktárát.
\ különösen figyelembe ajánlja sy.ö- 
lösuaydt'iknők a nála kapható .. hon- 
< 'menta! nevű sgölöojtóf/tnnit, 
mely n maga mailében páratlan s
a legrosszabb illőben is kitúrt. Iliről 
számos elismerő level tanúskodik, 
eülönósen ajánlja továbbii « „Ha.ro- 
nia re. i/ál ii-ijt, mely 06o\-,-os 

ratfiút slb.

Dús válúszU löa
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek csira képességéért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bernien (ve 
szolgál.

tn hír dühiiny. szivar, okmdnij s postabcljjeg áruda.|

Hungária Újvidék.

Főrangú hölgyek legkedvenceb szépitőszere
a FÖLDES-féle

MARGIT - KRÉMÉ.
Ezen kiváló aickenőcsöt az egész világon sok millió 
úr hölgy használja, mert a legújabb tudományos búvár- 
latok alapján készült arc-créme és mert hírneves vegyé­
szek állítása szerint ez a legjobb és teljesen ártal­
matlan arc-szépitö és finomító.
A Margit-eremet a bőr azonnal felveszi, miért is rög­
tön beáll a hatás, mely valóban meglepő, gyors és 
biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az üde, telt, 
bársonysima s rózsás fehér lesz.
Pár nap alatt eltűnnek a ráncok, re.lök, szeplök, 
májfo tok és mindennemű kiütések.
A Földes-féle Margitcréme nemcsak szépíti az arcot, 
hanem ápolja és megóvja az időjárás, a nap és szél 

minden befolyása ellen.
Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk !

kapható az egész világon. Tégelye I kor. és 2 kor 
Margit-szappan 70 fili. Margit-puder l Kor. 20 fii.

Készíti és postán küldi :
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD

Elsőrangú
budapesti posztó és bélésáru cég
segédet keres, akit esetleg utazni is 
küldhetnek. Szerb vagy hóivát nyelvet 
ismerő előnyben részesül Ajánlatok le­
hetőleg fényképpel az eddigi működés 
e-; fizetési igények megjelölésével Buda­
pest főpósta postiestante „Elsőrendű erő 
100“ jeligére kéretnek.

Kiadó lakás.
Egy szép lakás, mely áll 2 utcai s 

udvari szobából, előszoba, éléskamra és 
íntészerhol, f. május 1-vel bérbe adó. 

Bővebbet : Lövész utca 6:a

Ház eladás.
Bem ulcza 21. sz. alatt hat utcai szoba, kony 
ha s egy udvari lakás, telek 1 hold és 13 
méter nagy. Bővebbet ugyanott.
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Almi gyermekek vannak a ház- $$ 
bau, ahol betegeket könnyen emészt- 

.te a. I ke.il lé.piálni, ott a kö- A
ig, vetkezőkre figyeljünk :
A btiilein nyék, Dr. Oetker recept- 9f
W jel szerint készítve és *»4

Dr. Oetker sütőporéval,
ti 11 .Hcn kor legjobb sütőporéival sütve 

11 legjobb téiplalószeiek közé tartóz- 
fjr- rak. Önkonyhém készítve, tejet, zsírt, iJ? 
tjS lisztet, tojást cukrot, tartalmaznak, 
isj tehát a f gsziiksé;-;esebb tápszereket 
»« könnyen emészthető s airi fontos, m 

ne a ízletes form íbnn. A sütéskor a L 
?** nagy hő,ok következtében a liszt ke- W 
$$ ményitö .szemeresei megnyílnak, a tej 

felesleges része elpárolog és a tejben 
netalán tálalható baktériumok Arial- is 
miVamiA. tétetnek, lágy próbák isér- áa 
Lt minden háziasszonyt és anyát- 

5# meggyőz. Receptkönyvek ingyen. Dr. *”5 
Oetker sütőpora mindenütt kapható. #|F

% Figyeljünk, Itoáy valódi Dr OETKER- # 
# késziíményeket kapjunk. f#

4í4i*^^*4$*:**^**-§8'*'*-«


